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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

      Данная программа имеет экологическую направленность. Современные проблемы взаимоотношений человека с окружающей средой могут быть решены только при условии формирования экологического мировоззрения у всех людей, повышения их экологической грамотности и культуры, понимания необходимости реализации принципов устойчивого развития.

   С принятием законов Российской Федерации «Об охране окружающей природной среды» и «Об образовании» созданы предпосылки правовой базы для формирования системы экологического образования населения. «Указ Президента Российской Федерации по охране окружающей среды и обеспечению устойчивого развития» (с учётом Декларации Конференции ООН по окружающей среде и развитию, подписанной Россией), соответствующие постановления Правительства возводят экологическое образование в разряд первостепенных государственных проблем. Указанные документы подразумевают создание в регионах страны системы непрерывного экологического образования, первым звеном которого является школа. Именно в этом возрасте закладываются основы мировоззрения человека, его отношения к окружающему миру.

   НАПРАВЛЕННОСТЬ ПРОГРАММЫ «ЭКОЛОГ и Я» по содержанию является эколого-биологической, по функциональному предназначению  - учебно-познавательной, по форме организации – кружковой, по времени реализации – трёхгодичной.

   НОВИЗНА ПРОГРАММЫ состоит в том, что дополнительно вводятся занятия, где решаются вопросы экологии. При этом идёт углубленное изучение экологии. Также на кружке ребята осваивают умение вести исследовательскую и проектную деятельность, что помогает им участвовать в экологических конкурсах, олимпиадах. 

   АКТУАЛЬНОСТЬ ПРОГРАММЫ обусловлена тем, что в настоящее время вопросам экологии уделяется большое внимание. Поэтому основы экологии должен знать каждый человек планеты. Знания основ экологии помогут разумно строить свою жизнь и обществу, и отдельному человеку; они помогут каждому ощутить себя частью великой Природы, достичь гармонии и комфорта там, где ранее шла неразумная борьба с природными силам. 

   ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ЦЕЛЕСООБРАЗНОСТЬ ПРОГРАММЫ объясняется формированием высокого интеллекта духовности через познание новой информации. Программа построена на принципах развивающего обучения, личностного и антропологического подходов и направлена на развитие диалогичной личности ребёнка. Обретённые в диалоге с природой умения сравнивать, обобщать наблюдения, классифицировать, делать выводы, совершенствование речи, мышления, творческих способностей, также являются основой становления умений, необходимых развивающейся личности. Умение видеть и понимать красоту окружающего мира способствует воспитанию культуры чувств.

   Программа содержит базовый компонент, который конкретизируется с учётом местных условий: эколого-географических, национально-культурных особенностей Волгоградской области.

   ЦЕЛЬ:
   - сформировать знания о взаимоотношении людей с окружающим миром на уровне биосферы, социосферы и ноосферы; раскрыть причины экологических кризисов, определить пути решения глобальных экологических проблем; определить значение устойчивого развития природы и человечества.

   ЗАДАЧИ:
   ● формирование у обучающихся взглядов на биосферу как на единый макроорганизм, одним из компонентом которого является человек;

  ● формирование знаний о происхождении и эволюции Земли, об основных законах, определяющих глобальные экологические процессы;
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   ● получение чёткого представления о масштабах и возможных последствиях экологического кризиса и его появления;

   ● формирование гражданской позиции учащихся, направленной на сохранение и восстановление природного богатства планеты;

   ● создать условия для развития обучающихся творческой, учебно-исследовательской и проектной компетентностей.

   ● развитие волевой сферы – убеждения возможности решения экологических проблем, стремления к распространению экологических знаний и личному участию в практических делах по защите окружающей среды.

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ и  структура этого курса построены в соответствии с логикой экологической триады: общая экология – социальная экология – практическая экология, или охрана природы. Программой предусмотрено овладение учащимися научными основами экологии на первом этапе обучения, изучение взаимосвязей природных и социальных явлений и экологических основ охраны природы. В курсе рассматривается сущность экологических процессов, поддерживающих биологическое разнообразие на планете и определяющих устойчивое сосуществование и развитие биосферы и человеческого общества, обеспечивающих сохранение жизни на Земле. Знание экологических закономерностей лежит в основе рационального природопользования и охраны природы. Знание экологических законов, их соблюдение и умелое использование необходимо для выживания человечества. Внимание учащихся концентрируется на современных проблемах во взаимоотношениях человеческого общества и природы, путях их успешного разрешения и преодоления. 

   В разделе «Общая экология» рассматриваются закономерности взаимоотношений живых организмов с окружающей природной средой, специфика механизмов, обеспечивающих устойчивость экономических систем на популяционном и биоценотическом уровнях.

   В разделе «Социальная экология» рассматривается взаимодействие между обществом и природой, принципы и перспективы их сосуществования и оптимального развития. В основе этого раздела лежат современные представления о том, что человек биосоциален по своей сущности, происхождению и эволюции и подчиняется как социальным, так и фундаментальны законам экологи.

   В разделе «Экологические основы охраны природы» рассматриваются фундаментальные экологические законы и социальные закономерности. Знание этих законов необходимо для рационального природопользования, сознательной реализации мер, предотвращающих саморазрушение системы «общество – природа», а также даёт возможность восстановления уже нарушенных связей и процессов на местном, региональном и глобальном уровнях. Этот раздел ориентирует учащихся на разумную, экологически обоснованную деятельность, способствующую рациональному использованию и охране природных ресурсов и окружающей природной среды.

   Обучение учащихся экологии опирается на полученные ими ранее знания по биологии, химии, географии, физике, обществознанию и осуществляется на основе развития и обобщения экологических понятий, усвоения научных фактов, важнейших закономерностей, идей, теорий, обеспечивающих формирование эколого-природоохранного мышления и подготовку учеников к практической деятельности.

СРОКИ РЕАЛИЗАЦИ образовательной программы 3 года.

   Первый год обучения направлен на формирование у учащихся представления о влиянии окружающей среды на здоровье человека.                                                      

   Последующие курсы обучения направлены на формирование у учащихся представления о мире, основанного на приобретённых знаниях, умениях, навыках.

ФОРМЫ ЗАНЯТИЯ. На занятиях в зависимости от поставленных задач, используются различные методы: словесный, наглядный, практический, использование средств искусства. В начале занятия даются теоретические сведения, закрепление пройденного материала и информация познавательного характера. Основное место на занятиях отводится практической работе. Занятия проводятся коллективно, индивидуально и по группам. 

РЕЖИМ ЗАНЯТИЙ.
Программа рассчитана на три года обучения:

1 год обучения: занятия проводятся 2 раза в неделю по 2 академических часа. 
Всего 144 часа.

2 год обучения: занятия проводятся 3 раза в неделю по 2 академических часа. 
Всего 216 часов.

3 год обучения: занятия проводятся 3 раза в неделю по 2 академических часа. 
Всего 216 часов.

ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К ЗНАНИЯМ И УМЕНИЯМ УЧАЩИХСЯ

УЧАЩИЕСЯ ДОЛЖНЫ ЗНАТЬ:

- определение основных экологических понятий (факторы среды, лимитирующие факторы, экологический оптимум, благоприятные, неблагоприятные и экстремальные условия, адаптация организмов и др.);

- о типах взаимодействий организмов; разнообразии биотических связей; количественных оценках взаимосвязей хищника и жертвы, паразита и хозяина;

- законы конкурентных отношений в природе; правило конкурентного исключения, его значение в регулировании видового состава природных сообществ, в сельскохозяйственной практике, при интродукции и акклиматизации видов;

- об отношениях организмов в популяциях (понятие популяции, типы популяций, их демографическая структура, динамика численности популяции и её регуляция в природе);

- о строении и функционировании экосистем (понятия «экосистема», «биоценоз» как основа природной экосистемы, круговороты веществ и потоки энергии в экосистемах, экологические основы формирования и поддержания экосистем);

- законы биологической продуктивности (цепи питания, первичная и вторичная биологическая продукция; факторы её лимитирующие; экологические пирамиды; биологическая продукция в естественных природных и агроэкосистемах);

- о саморазвитии экосистем (этапы формирования экосистем, зарастание водоёма, неустойчивые и устойчивые стадии развития сообществ);

- о биологическом разнообразии как важнейшем условии устойчивости популяций, биоценозов, экосистем;

- о биосфере как глобальной экосистеме (круговорот веществ и потоки энергии в биосфере);

- о месте человека в экосистеме Земли (общеэкологические и социальные особенности популяций человека, экологические связи человечества, их развитие, современные взаимоотношения человечества и природы, социально-экологические связи);

- о динамике отношений системы «природа – общество» (различия темпов и характера формирования биосферы и техносферы, совместимость человеческой цивилизации с законами биосферы);

- социально-экологические закономерности роста численности населения Земли, возможности влияния и перспективы управления демографическими процессами, планирование семьи;

- современные проблемы охраны природы (аспекты, принципы и правила охраны природы, правовые основы охраны природы);

- о современном состоянии и охране атмосферы (баланс газов в атмосфере, её загрязнение и источники загрязнения, борьба с загрязнением, очистные сооружения, безотходная технология);

- о рациональном использовании и охране водных ресурсов (бережное расходование воды, борьба с загрязнениями, очистные сооружения и их эффективность, использование оборотных вод);

- об использовании и охране недр (проблема исчерпаемости минерального сырья и энергетических ресурсов, бережное использование полезных ископаемых, использование малометаллоёмких производств, поиск заменителей);

- о рациональном использовании и охране почв (причины потери плодородия и разрушения почв, ускоренная эрозия, её виды, зональные и межзональные меры борьбы с эрозией);

- о современном состоянии, использовании и охране растительности (причины и последствия сокращения лесов, меры по сохранению и восстановлению лесных ресурсов, охрана редких и исчезающих видов растений; Красная книга МСОП и Красная книга России и их значение в охране редких и исчезающих видов растений);

- о рациональном использовании и охране животных (прямое и косвенное воздействие человека на животных и их последствия, причины вымирания видов животных, охрана охотничье-промысловых и редких видов животных, роль заповедников в охране животных, значение Красной книги МСОП и Красной книги России в охране редких и исчезающих видов).  

УЧАЩИЕСЯ ДОЛЖНЫ УМЕТЬ:
- решать простейшие экологические задачи;

- использовать количественные показатели при обсуждении экологических и демографических вопросов;

- объяснять принципы обратных связей в природе, механизмы регуляции и устойчивости в популяциях и биоценозах;

- строить графики простейших экологических зависимостей;

- применять знания экологических правил при анализе различных видов хозяйственной деятельности;

- использовать элементы системного подхода в объяснении сложных природных явлений, демографических проблем и взаимоотношений природы и общества;

- определять уровень загрязнения воздуха и воды;

- устанавливать и описывать основные виды ускоренной почвенной эрозии;

- бороться с ускоренной эрозией почв;

- охранять пресноводных рыб в период нереста;

- охранять полезных насекомых;

- подкармливать и охранять насекомоядных и хищных птиц;

- охранять и подкармливать охотничье-промысловых животных.

5

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

ПРОГРАММА КУРСА

ЭКОЛОГИЯ ЧЕЛОВЕКА. ЧЕЛОВЕК В ЭКОСИСТЕМЕ.

ВВЕДЕНИЕ В ЛАНДШАФТНУЮ ЭКОЛОГИЮ.

Ожидаемые результаты обучения  (планируемые результаты) включают в себя три уровня: воспроизведение и описание учебной информации, интеллектуальный уровень, творческий уровень.
ЦЕЛЬ: 

- формирование у учащихся представления о влиянии окружающей среды на здоровье человека; формирование у учащихся представления о ландшафте как части географической оболочки, компоненты которого находятся во взаимосвязи и взаимообусловленности протекающих в них процессов.

ЗАДАЧИ:
- создание у учащихся понятийного аппарата и знакомство с основными закономерностями экологии человека;

- знакомство учащихся с влиянием экологических факторов на здоровье и работоспособность человека;

- создание у учащихся понятийного аппарата и знакомство с основными закономерностями ландшафтной экологии;

- знакомство учащихся с основными направлениями и особенностями исследований глобальных, региональных и локальных экологических проблем;

- привитие умений и навыков выполнения простейших видов ландшафтно-экологических исследований;

- воспитание экологически и географически грамотных людей, способных в будущем принимать экологически ориентированные решения при воздействии на природу;

- привитие умений и навыков прогнозировать возможные последствия изменения окружающей среды;

- воспитание экологически грамотных людей, ведущих здоровый образ жизни.

   Общепредметный образовательный минимум охватывает четыре элемента содержания образования: опыта познавательной деятельности, фиксированной в форме её результатов – знаний; опыта осуществления известных способов деятельности – в форме умений действовать по образцу; опыта творческой деятельности – в форме умений принимать нестандартные решения в проблемных ситуациях; опыта осуществления эмоционально-ценностных отношений – в форме личностных ориентаций. Освоение этих четырёх типов опыта позволяет сформировать у учащихся следующие ключевые образовательные компетенции:
1. Ценностно-смысловую (ученик способен видеть и понимать окружающий мир, ориентироваться в нём, осознавать свою роль и предназначение; уметь выбирать целевые и смысловые установки для своих действий и поступков, принимать решения. Учащийся самоопределяется в ситуациях учебной и иной деятельности).

2. Общекультурную (опыт освоения учащимися научной картины мира).

3. Учебно-познавательную (самостоятельный выбор учащимся критериев для сравнения, сопоставления, оценки и классификации объектов; использование элементов причинно-следственного и структурно-функционального анализа; умение учащихся самостоятельно и мотивированно организовывать свою познавательную деятельность от постановки цели до получения и оценки результата. Умение самостоятельно создавать алгоритмы познавательной деятельности для решения задач творческого и поискового характера, формулировать полученные результаты. Участие в проектной деятельности, в организации учебно-исследовательской работы: умение выдвигать гипотезы, осуществлять их проверку, овладение приёмами исследовательской деятельности, элементами прогноза).
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4. Информационную (умение выделять основную и второстепенную информацию. Развёрнуто обосновывать суждения, давать определения, приводить доказательства. Объяснять изученные положения на самостоятельно подобранных конкретных примерах; извлекать необходимую информацию из источников различных  знаковых систем – текста, таблицы, схемы, аудиовизуального ряда и др. Переводить информацию из одной знаковой системы в другую – из текста в таблицу, из аудиовизуального ряда в текст; выбирать и использовать знаковые системы адекватно познавательной и коммуникативной  ситуации. Осуществлять поиск нужной информации по заданной теме в источниках различного типа.  Использовать мультимедийные ресурсы  и  компьютерные 

технологии для обработки, передачи, систематизации информации, создания баз данных, презентации результатов познавательной и практической деятельности).

5. Коммуникативную (овладение навыками работы в группе, владение различными социальными ролями в коллективе, основными видами публичных выступлений – высказывание, монолог, дискуссия, следование этическим нормам и правилам ведения диалога, диспута).

6. Социально-трудовую (овладение этикой взаимоотношений с ребятами при выполнении заданий на занятии кружка и с окружающим обществом в целом; овладение знаниями в области профессионального самоопределения).

7. Компетенцию личностного самосовершенствования (формирование культуры мышления и поведения. Овладение правилами заботы о собственном здоровье, правилами внутренней экологической культуры. Овладение комплексом качеств, связанных с основами безопасной жизнедеятельности личности). 

    Программа «Экология человека» конкретизирует основные экологические понятия. Специфика взаимоотношений человека с окружающей средой выявляется через био-психо-социальную природу человека.

   Второй раздел данной программы посвящён типологии и специфике объекта изучения ландшафтной экологии – природно-антропогенному ландшафту и подходам к анализу его экологического состояния.

   В третьем разделе основное внимание уделено демонстрации конкретных примеров природопользования в Волгоградской области, г.Волгограде и Быковском районе, что позволяет конкретизировать теоретические положения ландшафтной экологии, показать их использование в практике.

   Всего 144 часа, 4 часа в неделю. Промежуточный контроль проводится в виде тестов.

ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ УЧАЩИХСЯ

ПО КУРСУ «ЭКОЛОГИЯ ЧЕЛОВЕКА, ЧЕЛОВЕК В ЭКОСИСТЕМЕ»

Различать научную и паранаучную информацию о влиянии различных факторов на человека и его здоровье.

Описывать влияние экологических и социальных факторов на здоровье человека.

Перечислять случайные и закономерные влияния экологических факторов на здоровье и работоспособность человека.

Прогнозировать возможные последствия изменения окружающей среды на бытовом уровне.

Объяснять значение и место взаимоотношений человека и природы  в материальной и духовной культуре человека.

Сравнивать проблемы здоровья людей разных профессий и социальных групп в  зависимости от общекультурных позиций, ценностных установок и ориентаций.

Уметь организовывать диалог и находить компромиссы по вопросам оптимизации собственных отношений со средой.

Проявлять активность в пропаганде здорового образа жизни и отказе от вредных привычек. 
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ТЕМЫ СООБЩЕНИЙ/ПРЕЗЕНТАЦИЙ
Расы человека.

Основные загрязнители воды.

Животные предсказывают землетрясения.

Основные загрязнители воздуха.

Чернобыльская АЭС.

Эволюция развития человеческого общества.

Твой выбор (о вредных привычках).

Стресс.

Биоритмы.

ТРЕБОВАНИЯ К ЗНАНИЯМ И УМЕНИЯМ УЧАЩИХСЯ

ПО КУРСУ «ВВЕДЕНИЕ В ЛАНДШАФТНУЮ ЭКОЛОГИЮ»

Учащиеся должны знать:
- понятия: биосфера, ландшафт, компоненты ландшафта, природно-антропогенный ландшафт, устойчивость ландшафта, ландшафтный кадастр;

- многоаспектную ценность ландшафта;

- последствия влияния человека на ландшафт и его компоненты;

- характерные черты различных природно-антропогенных ландшафтов;

- экологические проблемы ландшафтов Волгоградской области, г. Волгограда, Быковского района;

- влияние измененного человеком ландшафта на его здоровье.

Учащиеся должны уметь:
- определять тип ландшафта;

- выявлять формы воздействия на него человека;

- давать оценку состояния ландшафта (по элементам и в целом);

- формулировать предложения по его улучшению, восстановлению, охране.

ТЕМЫ СООБЩЕНИЙ/ПРЕЗЕНТАЦИЙ

1. Памятники природы Волгоградской области.

2. Современное состояние и проблемы природопользования Волгоградской области.

3. Биографии учёных В.В.Докучаева, Л.С.Берга, Н.А.Солнцева, А.Г.Исаченко, Ф.Н.Милькова и др.

4. Влияние ландшафта на здоровье человека.
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УЧЕБНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН ЗАНЯТИЙ 1-ГО ГОДА ОБУЧЕНИЯ

	№

n/n

	Наименование разделов и тем
	Всего часов
	Теория 
	Практика

	1
1.1


	Введение
Вводное занятие. Цели и задачи курса экологии человека..
	2
2
	2
	-

	2

2.1
	Внутривидовая дифференциация человека
Внутривидовая дифференциация человека.
	4

4
	2
	2

	3
3.1

3.2


	Человек и окружающая среда

Особенности восприятия человеком окружающей среды.

Абиотические факторы и здоровье человека.
	6
4

2
	2

1
	2

1

	4
4.1

4.2


	Вода и здоровье человека
Основные химические загрязнители и их влияние на индивидуальное здоровье.

Вода как совокупность физических факторов, влияющих на здоровье человека.
	4
2

2
	1

1
	1

1

	5
5.1
	Почва – часть биосферы
Почва – важная составляющая часть биосферы. Загрязнение почвы.
	4
4
	2
	2

	6

6.1

6.2

6.3
	Воздух и здоровье человека
Воздушные факторы, влияющие на здоровье человека.

Шум и здоровье человека.

Радиация как экологический фактор.
	6
2

2

2
	1

1

1
	1

1

1

	7

7.1

7.2

7.3

7.4


	Биотические факторы и их влияние на человека
Человек и растения.

Человек и животные.

Человек и микроорганизмы.

Взаимодействие человека с человеком.
	16
4

4

4

4
	2

2

2

2
	2

2

2

2

	8
8.1

8.2


	Человек и социальные факторы
Человек и социальные факторы.

Контроль знаний

Здоровый образ жизни.
	6
4

2
	2

-
	2

2

	9
9.1


	Человек и культура
Восприятие и преобразование человеком окружающего мира.
	4
4
	2
	2

	10
10.1
	Реакция человека на факторы окружающей среды
Стресс. Биоритмы.
	4
4
	2
	2


	11
11.1

11.2

11.3

11.4

11.5

11.6

11.7
	Окружающая среда и здоровье человека
Химические загрязнения среды и здоровье человека.

Биологические загрязнения и здоровье человека.

Влияние звуков на человека.

Погода и самочувствие человека.

Питание и здоровье человека.

Ландшафт как фактор здоровья

Проблемы адаптации человека к окружающей среде.
	28
4

4

4

4

4

4

4
	2

2

2

2

2

2

2
	2

2

2

2

2

2

2

	12
12.1

12.2

12.3

12.4

12.5
	Основные понятия ландшафтной экологии
Биосфера и ландшафт.

Вклад отечественных учёных в развитие учения о ландшафтах.

Классификация ландшафтов.

Компоненты ландшафта и их взаимосвязь.

Функции, структура и устойчивость ландшафта.
	10
2

2

2

2

2
	1

1

1

1

1
	1

1

1

1

1

	13
13.1

13.2

13.3

13.4

13.5

13.6

13.7
	Природно-антропогенный ландшафт

Основные формы воздействия человека на ландшафт.

Загрязнение ландшафта.

Типы природно-антропогенных ландшафтов.

Понятие об антропогенной нагрузке и устойчивости ландшафта. 

Загрязнение ландшафта.

Урбанизированные территории.

Культурный ландшафт и его основные признаки.

Ландшафтный мониторинг.

Охрана ландшафта, охраняемые территории Волгоградской области.
	16
2

2

2

2

2

2

4


	1

1

1

1

1

1

2
	1

1

1

1

1

1

2

	14
14.1

14.2

14.3

14.4
	Региональная ландшафтная экология

Ландшафты Волгоградской области.

Основные типы природно-антропогенных ландшафтов Волгоградской области.

Современное состояние и проблемы природопользования Волгоградской области.

Влияние ландшафта на здоровье человека.
	18
4

4

6

4
	2

2

4

2
	2

2

2

2

	15
	Итоговое занятие
	2
	
	

	16
	Воспитательная работа
	14
	
	

	
	Всего:
	144
	65
	79
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СОДЕРЖАНИЕ

РАЗДЕЛ 1 ВВЕДЕНИЕ

ТЕМА 1.1 ВВОДНОЕ ЗАНЯТИЕ. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ КУРСА ЭКОЛОГИИ ЧЕЛОВЕКА.
Инструктаж по технике безопасности. Ознакомление с работой кружка. Содержание и порядок работы. Цели и задачи курса экологии человека. Предмет и современное понимание науки экологии человека. Историческая справка о становлении науки и предмета.

РАЗДЕЛ 2 ВНУТРИВИДОВАЯ ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ ЧЕЛОВЕКА

ТЕМА 2.1 ВНУТРИВИДОВАЯ ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ ЧЕЛОВЕКА.
Особенности внутренней дифференциации человека, обусловленные био-психо-социальной природой человека. Основные направления изучения человека по Н.Ф.Реймерсу. Характеристика основных адаптивных типов человека. Антропологические типы. Хозяйственно-культурные типы. Представления Л.Н.Гумилёва об этносах. 

РАЗДЕЛ 3 ЧЕЛОВЕК И ОКРУЖАЮЩАЯ СРЕДА

ТЕМА 3.1 ОСОБЕННОСТИ ВОСПРИЯТИЯ ЧЕЛОВЕКОМ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ.
Показатель гармоничности взаимоотношений человека и окружающей среды. Зависимость здоровья человека от природы. Резервы здоровья человека. Особенности восприятия человеком окружающей среды. 

ТЕМА 3.2 АБИОТИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ И ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА.
Основные абиотические экологические факторы. Реакции человека на их изменения. Климат (температура, влажность, освещённость) и здоровье человека.

РАЗДЕЛ 4 ВОДА И  ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА

ТЕМА 4.1 ОСНОВНЫЕ ХИМИЧЕСКИЕ ЗАГРЯЗНИТЕЛИ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ИНДИВИДУАЛЬНОЕ ЗДОРОВЬЕ.
Вода – основа жизненных процессов в биосфере. Уникальность воды в природе. Круговорот воды в биосфере. Транспирация, роль живых организмов. Загрязнение природных вод. Влияние человека на водный баланс.

ТЕМА 4.2 ВОДА КАК СОВОКУПНОСТЬ ФИЗИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ, ВЛИЯЮЩИХ НА ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА.
Болезнетворные организмы в грунтовой воде – причина инфекционных заболеваний человека. Кипячение воды – условие безопасности. Загрязнённые открытые источники воды – причина эпидемий.

РАЗДЕЛ 5 ПОЧВА  - ЧАСТЬ БИОСФЕРЫ

ПОЧВА – ВАЖНАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ ЧАСТЬ БИОСФЕРЫ. ЗАГРЯЗНЕНИЕ ПОЧВЫ.
Неоднородность строения земной коры и её проявление в медико-экологических явлениях. Влияние литосферы на здоровье людей через проявления вулканизма, радиоактивности, сейсмической активности. Антропогенные нарушения литосферы. Геопатогенные зоны. Плодородие почвы, роль почвы в круговороте веществ в природе, сохранение биогеоценозов. Влияние ландшафта на экономическую и экологическую деятельность человека. Влияние хозяйственной деятельности на изменение ландшафта. 

РАЗДЕЛ 6 ВОЗДУХ И ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА

ТЕМА 6.1 ВОЗДУШНЫЕ ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА.
Основные воздушные факторы, влияющие на индивидуальное здоровье. Химические воздушные загрязнители. 

ТЕМА 6.2 ШУМ И ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА.
Шум и здоровье человека. Вибрации, ультразвук и здоровье человека.

ТЕМА 6.3 РАДИАЦИЯ КАК ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКТОР.

Радиация как экологический фактор. Радиационные загрязнения, радиоактивные нуклиды. Основные источники радиационного загрязнения. Опасность радиации в биосфере.
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РАЗДЕЛ 7 БИОТИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ЧЕЛОВЕКА

ТЕМА 7.1 ЧЕЛОВЕК И РАСТЕНИЯ.
Биотические факторы и их влияние на человека. Взаимодействие с растениями. Роль и воздействие растений на жизнедеятельность человека. Значение растений в снабжении человека питательными веществами, энергией, кислородом.

Лекарственные растения. Растительность и ионизация воздуха. Растения и санитарно-гигиеническое состояние воздуха (противошумовой, противопылевой факторы и т.д.). 

Эстетическое, психо-физическое и санитарно-гигиеническое значение растения для человека.

ТЕМА 7.2 ЧЕЛОВЕК И ЖИВОТНЫЕ.
Взаимодействие с животными. Роль и воздействие животных на жизнедеятельность человека. Значение животных в снабжении человека питательными веществами, энергией. Животные – хранители и переносчики инфекционных заболеваний. Ядовитые животные и их значение во взаимоотношениях с человеком. Эстетическое, психо-физическое и санитарно-гигиеническое значение животных для человека. 

ТЕМА 7.3 ЧЕЛОВЕК И МИКРООРГАНИЗМЫ.
Взаимодействие с микроорганизмами. Человек как среда обитания микроорганизмов. Бактериально-вирусное сообщество с человеком. Трофическая, ферментативная, иммунорегулирующая роль микроорганизмов в жизнедеятельности человека. Нейтральное, симбиотическое, паразитическое взаимодействие микроорганизмов и человека.

ТЕМА 7.4 ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ЧЕЛОВЕКОМ. 

Взаимодействие человека с человеком. Многообразие отношений между людьми. Подражание, общение и взаимопонимание. Природа конфликтов. Совместная деятельность. Деловые и личностные отношения. Антипатии и симпатии.

РАЗДЕЛ 8 ЧЕЛОВЕК И СОЦИАЛЬНЫЕ ФАКТОРЫ

ТЕМА 8.1 ЧЕЛОВЕК И СОЦИАЛЬНЫЕ ФАКТОРЫ.
Социализация человека. Социальные роли. Эгоизм, альтруизм, коллективизм. Антиобщественные поступки.

ТЕМА 8.2 ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ. ВРЕДНЫЕ ПРИВЫЧКИ.

Вредные привычки. Информационно-потребностная теория поведения человека П.К.Симонова. Здоровый образ жизни. Проблемы социального здоровья.

РАЗДЕЛ 9 ЧЕЛОВЕК И КУЛЬТУРА

ТЕМА 9.1 ВОСПРИЯТИЕ И ПРЕОБРАЗОВАНИЕ ЧЕЛОВЕКОМ ОКРУЖАЮЩЕГО МИРА.

Восприятие и преобразование человеком окружающего мира. Преобразованный материальный мир как мера познания человеком природного мира. Материальная и духовная культура человека.

РАЗДЕЛ 10 РЕАКЦИЯ ЧЕЛОВЕКА НА ФАКТОРЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

ТЕМА 10.1 СТРЕСС. БИОРИТМЫ.
Нормы реакции. Стресс. Биоритмы.

РАЗДЕЛ 11 ОКРУЖАЮЩАЯ СРЕДА И ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА

ТЕМА 11.1 ХИМИЧЕСКИЕ ЗАГРЯЗНЕНИЯ СРЕДЫ И ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА.
Токсичные (ядовитые) вещества. Хроническое отравление. Последствия, вызванные загрязнением окружающей среды у человека. В чём опасность курения.

ТЕМА 11.2 БИОЛОГИЧЕСКИЕ ЗАГРЯЗНЕНИЯ И БОЛЕЗНИ ЧЕЛОВЕКА.
Биологические загрязнения. Природно-очаговые болезни. Переносчик инфекции. Инфекционные болезни. Возбудители инфекционных заболеваний. Пути передачи инфекции. Предосторожности, которые следует соблюдать в районах с природно-очаговыми болезнями.
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ТЕМА 11.3 ВЛИЯНИЕ ЗВУКОВ НА ЧЕЛОВЕКА.
Слуховая чувствительность. Уровень шума. Шумовое загрязнение. Шумовая болезнь. Источники шумового загрязнения. Влияние повышенного уровня шума на здоровье человека. Как проявляется «шумовая болезнь».   

ТЕМА 11.4 ПОГОДА И САМОЧУВСТВИЕ ЧЕЛОВЕКА.
Что такое биоритм. Самочувствие. Какое влияние оказывает погода на самочувствие человека. Погодные условия. Суточные ритмы. Почему больные люди более чувствительны к изменениям погоды.

ТЕМА 11.5 ПИТАНИЕ И ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА.
Нитриты. Рациональное питание. Нитриты. Роль пищи в жизни человека. Какое питание считают рациональным. В чём опасность биологических и химических загрязнителей пищи. Экологически чистые продукты.

ТЕМА 11.6 ЛАНДШАФТ КАК ФАКТОР ЗДОРОВЬЯ.
Ландшафт. Экосистема города, села. Городской и сельский ландшафты. Почему человек стремится отдыхать на природе. Почему считают, что в сельской местности условия жизни для человека, как правило, более благоприятные, чем в крупных городах. Благоприятная среда обитания для человека в крупных городах.

ТЕМА 11.7 ПРОБЛЕМЫ АДАПТАЦИИ ЧЕЛОВЕКА К ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЕ.  

Адаптация человека. Напряжение. Утомление. Значение адаптации в жизни человека. Почему необходимо учитывать адаптивные особенности человека.

РАЗДЕЛ 12 ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ ЛАНДШАФТНОЙ ЭКОЛОГИИ

ТЕМА 12.1 БИОСФЕРА И ЛАНДШАФТ.
Биосфера и ландшафт. Живое вещество биосферы. Биокосное вещество – почва. Биогенное вещество. Геосфера. 

ТЕМА 12.2 ВКЛАД ОТЕЧЕСТВЕННЫХ УЧЁНЫХ В РАЗВИТИЕ УЧЕНИЯ О ЛАНДШАФТАХ.
Вклад отечественных учёных в развитие учения о ландшафтах. (В.В.Докучаева, Л.С.Берга, Н.А.Солнцева, А.Г.Исаченко, Ф.Н.Милькова и др.).

ТЕМА 12.3 КЛАССИФИКАЦИЯ ЛАНДШАФТОВ.  

Классификация ландшафтов.

ТЕМА 12.4 КОМПОНЕНТЫ ЛАНДШАФТА И ИХ ВЗАИМОСВЯЗЬ.
Компоненты ландшафта (биотические, абиотические, биокосные, социально-экономические), взаимосвязи между компонентами.

ТЕМА 12.5 ФУНКЦИИ, СТРУКТУРА И УСТОЙЧИВОСТЬ ЛАНДШАФТА.

Функции ландшафта, ведущий и ведомый компоненты. Вертикальная и горизонтальная структуры ландшафта. Устойчивость ландшафта. 

РАЗДЕЛ 13 ПРИРОДНО-АНТРОПОГЕННЫЙ ЛАНДШАФТ

ТЕМА 13.1 ОСНОВНЫЕ ФОРМЫ ВОЗДЕЙСТВИЯ ЧЕЛОВЕКА НА ЛАНДШАФТ. 

Основные формы воздействия человека на ландшафт. Загрязнение ландшафта. Оценка антропогенной нагрузки и устойчивости ландшафта. 

ТЕМА 13.2 ТИПЫ ПРИРОДНО-АНТРОПОГЕННЫХ ЛАНДШАФТОВ.

Типы природно-антропогенных ландшафтов (сельскохозяйственные, лесохозяйственные, водохозяйственные, горнопромышленные, селитебные, рекреационные, беллигеративные).

ТЕМА 13.3 ПОНЯТИЕ ОБ АНТРОПОГЕННОЙ НАГРУЗКЕ И УСТОЙЧИВОСТИ ЛАНДШАФТА. ЗАГРЯЗНЕНИЕ ЛАНДШАФТА.

Антропогенная нагрузка и устойчивость ландшафта. Загрязнение ландшафта.

ТЕМА 13.4 УРБАНИЗИРОВАННЫЕ ТЕРРИТОРИИ.

Урбанизированные территории.

ТЕМА 13.5 КУЛЬТУРНЫЙ ЛАНДШАФТ И ЕГО ОСНОВНЫЕ ПРИЗНАКИ.

Культурный ландшафт и его основные признаки, эстетика ландшафта и ландшафтный дизайн.
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ТЕМА 13.6 ЛАНДШАФТНЫЙ МОНИТОРИНГ.
Ландшафтный мониторинг.

ТЕМА 13.7 ОХРАНА ЛАНДШАФТА, ОХРАНЯЕМЫЕ ТЕРРИТОРИИ ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ.

Охрана ландшафта, охраняемые территории Волгоградской области (Быковский район).

РАЗДЕЛ 14 РЕГИОНАЛЬНАЯ ЛАНДШАФТНАЯ ЭКОЛОГИЯ

ТЕМА 14.1 ЛАНДШАФТЫ ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ.
Ландшафты Волгоградской области.

ТЕМА 14.2 ОСНОВНЫЕ ТИПЫ ПРИРОДНО-АНТРОПОГЕННЫХ ЛАНДШАФТОВ ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ.

Основные типы природно-антропогенных ландшафтов Волгоградской области.

ТЕМА 14.3 СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМЫ ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ.
Современное состояние и проблемы природопользования Волгоградской области (экологические проблемы крупных городов, экологические последствия промышленной, сельскохозяйственной, военной деятельности, крупных энергетических объектов и др.).

ТЕМА 14.4 ВЛИЯНИЕ ЛАНДШАФТА НА ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА.
Влияние ландшафта на здоровье человека.

РАЗДЕЛ 15 ИТОГОВОЕ ЗАНЯТИЕ
Подведение итогов. Организация выставки лучших работ. Презентации. 

РАЗДЕЛ 16 ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА

Проведение массовых мероприятий, викторины, конкурсы, беседы, дебаты, диспуты, пресс-конференции, акции.

ПЕРЕЧЕНЬ УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ
Образовательные диски:
CD-ROM «Экология». Учебное электронное издание. Московский Государственный институт электроники и математики, 2004.

CD-ROM «1 С. Школа. Экология. 8-9 классы». Учебное пособие. Под редакцией А.К.Ахлебинина, В.И.Сивоглазов Дрофа, 2004.

ЛИТЕРАТУРА

Для учащихся
Основная
Федорова М.З., Кучменко В.С., Лукина Т.П. Экология человека. Культура здоровья: Учебное пособие для учащихся 8 класса общеобразовательных учреждений –М.:Вентана-Графф, 2006. – 144с.:ил.

Дополнительная
1. Алексеев С.В. Экология: Учебн. Пособие для уч-ся 10-11 кл. общеобразовательных учреждений разных видов. Спб.: СМИО Пресс, 1997.

2. Величковский Б.Т., Кирпичев В.И., Суравегина И.Т. Здоровье человека и окружающая среда: Учебн. пособие. М.: Новая школа, 1997.

3. Вронский В.А., Экология. Словарь-справочник. Ростов-на-Дону: Феникс; М.: Зевс, 1997.

4. Воротников А.А. Биология и анатомия: Универ. Энцикл.шк. Ми.: ТОО «Харвест», 1995. 

5. Природопользование: Проб.учеб. для 10-11 кл. профильных шк./Н.Ф.Винокурова, Г.С. Камерилова, В.В.Николина и др. М.: Просвещение, 1995.

6. Хабарова Е.И., Панова С.А. Экология. Краткий справочник школьника. 9-11 кл.М.: Дрофа, 1997.

7. Чуйков Ю.С., Чуйкова Л.Ю., Сигатова М.В. Основы экологических знаний: Учебн.пособ. по экологии для 7 кл. средней школы. Астрахань,1999.

8. Экология. Школьный справочник. Ярославль: академия развития, 1998.

9. Я познаю мир: Детская энциклопедия: Экология. /Авт.-сост. А.Е. Чижевский. М.: Изд-во АСТ, 1997.

Для педагога
1. Викторов А.С. Рисунок ландшафта. М.: Мысль,1986.

2. Винокурова Н.Ф., Трушин В.В. Глобальная экология: Учеб. для 10-11 кл. проф. шк. –М.: Просвещение, 1998. -270 с: ил.,карт.

3. Владимиров В.В. Город и ландшафт. М.: Мысль, 1986.

4. Вронский В.А. Прикладная экология. Ростов-на-Дону: Феникс, 1996. Город-экосистема. М.: ИГРАН, 1996.

5. Денисов В.В., Денисова И.А. Экология: 100 экзаменационных ответов, экспресс-справочник для студентов вузов. Издание 2-е, испр. И доп. – Москва:л. ИКЦ «МатТ», Ростов н/Д: Издательский центр «МарТ», 2004.-288с.

6. Миркин Б.М., Наумова Л.Г. Экология России. Учебник из Федерального комплекта для 9-11 классов общеобразовательной школы. Изд. 2-е, перераб. И доп. – М.: Устойчивый мир, 1999.-272с.: с ил.

7. Исаченко А.Г. Прикладное ландшафтоведение. Л.: 1976. Мильков Ф.Н. Человек и ландшафты. М.: 1982.

8. Коротнян А.В. Ноосфера: духовный мир человека /Сост.Коротнян А.В. – Л,: Лениздат, 1987.-223 с.

9. Охрана ландшафтов. Толковый словарь. М.: 1982.

10. Петров К.М. Общая экология: взаимодействие общества  природы: Учебн. пособ. для вузов. СПб: Химия,1977.
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